
COMUNE  DI   SAN  ROMANO  IN  GARFAGNANA 
PROVINCIA  DI  LUCCA 

 
 

***************************************** 
 

VERBALE DEGLI INTERVENTI DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO   
           COMUNALE CONVOCATO PER IL GIORNO                 

6 GIUGNO 2008 ALLE  ORE 18.00 
 

La seduta ha inizio alle ore 18,30 circa . 
A seguito dell’appello effettuato dal Segretario Comunale Dott.ssa D’Urzo Luisa ,che assiste alla 
seduta , risultano presenti : 
Sindaco Pier Romano MARIANI, i Consiglieri Comunali Luccarini Moreno, Merlini Fabio, Dott. 
Rocchiccioli Roberto, Cecchi Giuseppe, Masini Laura, Prof. Benigni Fabio, Dott. Landucci Andrea, 
Satti Leonardo. ……………….... 
 
Sono assenti : Dott.ssa Ferrarini Antonella, De Lucia Gerry, Turri Leonildo, Dott. Satti Paolo Luigi 
 
Partecipano gli assessori esterni Dott.ssa Crudeli Lara , Terni Paolo. 
 
Il Sindaco Dott. Pier Romano Mariani apre la seduta e prima di passare all’esame degli 
argomenti all’ordine del giorno porge un breve saluto al Segretario Comunale che ha assunto la 
reggenza della segreteria comunale per il mese di giugno. 
 
Si passa quindi all’esame degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 

1) LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE   
 

Il Sindaco Presidente dà come letto il verbale della seduta del 28 Marzo 2008. 
Chiede poi se vi sono interventi  e non essendovi osservazioni o rilievi da fare pone il punto in 
votazione con il seguente risultato: 
Presenti n.9     
Consiglieri votanti n. 8 
Astenuti   n. 1  ( Landucci Andrea) 
Voti favorevoli 8 
Voti contrari     0 
 
La deliberazione viene approvata con 8 voti favorevoli  per l’astensione del Consigliere Landucci. 
 

2) RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTA COMUNALE N° 32 DEL 10 .04.2008 
AVENTE AD OGGETTO : “ VARIAZIONE AL BILANCIO DI PRE VISIONE 2008, 
ALLA R.P.P. 2008/2010, AL BILANCIO PLURIENNALE 2008 /2010 ED AL PEG 
2008    

 
Il Sindaco spiega che si tratta della richiesta di finanziamento alla Regione Toscana per lavori di 
somma urgenza  nella località Villetta per una frana presso il campanile. 



Chiede poi se vi sono interventi  e non essendovi osservazioni o rilievi da fare pone il punto in 
votazione con il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 9 
Consiglieri votanti n. 9 
Voti favorevoli 9 
Contrari 0 
La deliberazione viene approvata all’unanimità 
Il Sindaco pone poi in votazione la immediata esecutività che ottiene il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 9 
Consiglieri votanti n. 9 
Voti favorevoli 9 
Contrari 0 
La immediata esecutività viene approvata all’unanimità 
 

3) RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTA COMUNALE N° 38 DEL 24 .04.2008 
AVENTE AD OGGETTO : “ VARIAZIONE AL BILANCIO DI PRE VISIONE 2008, 
ALLA R.P.P. 2008/2010, AL BILANCIO PLURIENNALE 2008 /2010 ED AL PEG 
2008    

 
Il Sindaco spiega che si tratta della richiesta di finanziamento alla Regione Toscana per un progetto 
relativo alla strada dell’Orecchiella verso il Rifugio Miramonti . Questo finanziamento è richiesto 
sul PISL regionale. Il bando scadeva  ai primi di  giugno e si riferisce ad interventi su territori situati 
ad una certa quota . Il progetto è stato concordato con la Comunità Montana  e si spera che venga 
approvato. 
Chiede poi se vi sono interventi  e non essendovi osservazioni o rilievi da fare pone il punto in 
votazione con il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 9 
Consiglieri votanti n. 9 
Voti favorevoli 9 
Contrari 0 
La deliberazione viene approvata all’unanimità 
Il Sindaco pone poi in votazione la immediata esecutività che ottiene il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 9 
Consiglieri votanti n. 9 
Voti favorevoli 9 
Contrari 0 
La immediata esecutività viene approvata all’unanimità 
 

4) VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2008, AL BILAN CIO 
PLURIENNALE 2008/2010 ED ALLA R.P.P. 2008/2010 

 
Il Sindaco spiega che la variazione si riferisce alla iscrizione in entrata di un contributo del Parco 
dell’Appennino  per un progetto che si chiama “ Fare per capire “.Si tratta di un progetto già 
realizzato negli anni precedenti dal Parco con la Regione Emilia  e prevede la presenza di studenti 
delle scuole superiori  per un soggiorno di due settimane sul territorio del Comune di San 
Romano.In tale periodo i ragazzi saranno chiamati a fare piccoli interventi sul territorio con attività 
manuali varie  per permettere il contatto dei ragazzi con la vita quotidiana.Rileva che  i giovani che 
vivono in città hanno perso i contatti con le attività manuali .Sono previste anche escursioni .Vi è un 
discreto numero di adesioni con una minima partecipazione economica delle famiglie.Si tratta  per 
il Comune di effettuare questa esperienza per poterla sviluppare negli anni futuri chiedendo anche 
l’intervento della Provincia. 



Il Consigliere Benigni Fabio chiede informazioni sul numero dei ragazzi iscritti,sulla situazione  
alloggiativa e sulla provenienza degli stessi. 
Il Sindaco risponde che si tratta di circa trenta ragazzi  che alloggeranno presso l’Ostello da cui si 
sposteranno .Questi ragazzi provengono dalla Lunigiana e dal Parmense all’interno della zona 
Parco.  
Esauriti gli interventi  pone il punto in votazione con il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 9 
Consiglieri votanti n. 9 
Voti favorevoli 9 
Contrari 0 
La deliberazione viene approvata all’unanimità 
Il Sindaco pone poi in votazione la immediata esecutività che ottiene il seguente risultato: 
Consiglieri presenti n. 9 
Consiglieri votanti n. 9 
Voti favorevoli 9 
Contrari 0 
La immediata esecutività viene approvata all’unanimità 
 

5) SITUAZIONE SCUOLA MATERNA DI SAN ROMANO IN GARFAGNA NA ANNO 
SCOLASTICO 2008-2009  

 
Il Sindaco ricorda che i primi contatti con il dirigente  scolastico Popaiz sono successivi alla 
comunicazione del suddetto del  18 febbraio  (2008 ) da cui traspare che da due le sezioni di scuola 
materna si riducono  ad una. A quella data  le iscrizioni sono chiuse e si conosce il numero degli 
iscritti.In base a questo numero la scuola perdeva alunni tanto da determinare la chiusura di una 
sezione. A seguito di tale comunicazione ha scritto al Dirigente scolastico Popaiz ed a Lucca al  
dott . Bracaloni  esprimendo le sue riserve in proposito. 
Il Dott. Bracaloni ha risposto che la situazione è complessa e le iscrizioni fuori territorio 
favoriscono  il mantenimento di sezioni  in altri comuni . Recentemente alcuni alunni sono rientrati 
sul territorio e quindi ha scritto nuovamente al Provveditorato facendo presente che in zona vi sono 
altre sezioni con un numero di alunni basso. 
Il Dott. Bracaloni ha palesato grosse difficoltà a Lucca ed in Versilia dove vi sono liste di attesa di 
ragazzi. I Comuni più grandi lamentano che lo spreco che si verifica in Garfagnana , tenendo aperte 
sezioni di scuola con pochi ragazzi, li danneggia. 
Il Dirigente scolastico Popaiz ha fatto presente che la situazione non  è irreversibile ed un altro anno 
si può rivedere. Quest’anno ritiene difficile il mantenimento  e di questo sono stati informati anche i 
sindacati. 
 
Il Consigliere Benigni Fabio rileva che vi sono situazioni di scuole con pochi alunni che 
danneggiano tutti. Però, nella spartizione delle risorse i fondi per le scuole medie sono diversi 
rispetto a quelli delle scuole elementari e della materna.Ritiene che mettere avanti questa realtà è un 
modo dialettico di rispondere ; inoltre, una cosa è avere tre sezioni e chiederne una quarta  ed una 
cosa è avere una sezione  ed averne due perché la frequenza in corso d’anno è diversa rispetto al 
numero degli iscritti. 
 
Il Sindaco conferma quanto rilevato dal Consigliere Benigni Fabio. 
 
Il Consigliere Benigni Fabio continua dicendo che il provveditorato dovrebbe capire che avere  una 
seconda sezione a San Romano è più importante che averne una quarta a Lucca e ciò per ragioni di 
sicurezza ,di garanzia di continuità di presenza del personale insegnante. 
 



 
Il Sindaco risponde che questo tipo di pressione arriva di più dalle organizzazioni sindacali  di 
categoria.Le insegnanti lamentano che per anni hanno lavorato in un certo modo ed ora si dovrà 
rivedere  il tutto senza conoscerne gli esiti. Occorre,comunque , che prevalgano gli interessi 
collettivi su quelli egoistici individuali delle singole famiglie.La situazione è complessa e 
sfaccettata,ma non si ritiene una causa persa.Il problema della sicurezza è reale  e ritiene che i soldi 
sprecati nelle scuole medie potranno essere utilizzati nelle altre.  
 
Il Consigliere Benigni Fabio replica che non è così. 
 
Il Sindaco  continua dicendo che ,secondo il Dott. Bracaloni ,occorre ragionare in un’ ottica di 
zona, di area e non individuale. 
 
Il Consigliere Benigni Fabio concorda sul fatto che occorre un discorso generale di area. 
 
Il Sindaco prosegue dicendo che il problema andrà ragionato con la Conferenza dell’Istruzione di 
zona. 
 
Il Consigliere Benigni Fabio risponde che occorre imbastire un ‘ operazione di programmazione  
ora per l’anno prossimo da sottoporre alla Conferenza dell’Istruzione portando,come Sindaco,la 
problematica di San Romano ora  nell’ottica di tutta l’area per non favorire i più furbi. 
 
Il Sindaco  risponde che gli argomenti relativi alle scuole vanno affrontati nell’ottica dell’interesse 
culturale e della sicurezza dei ragazzi. 
 
Il Consigliere Rocchiccioli Roberto interviene dicendo che  quando le risorse scarseggiano 
vengono fuori i problemi. C’è un ‘inversione di logica fra città e zone periferiche quale la 
Garfagnana.Una volta c’era la logica che nelle zone di montagna i parametri erano diversi rispetto 
alla città . Oggi ci sono poche risorse ,la valle  è avversa alla montagna ma non si può pretendere 
che gli standard della montagna siano uguali.Il rischio é che le risorse vadano solo dove ci sono più 
persone ,più voti ecc.Occorre invertire la logica . 
 
Il Consigliere Benigni Fabio risponde che il problema è che la montagna si è  divisa . 
 
Il Sindaco rileva che il problema è che la perdita di una sezione o scuola è vista come una sconfitta 
e questa logica va modificata. 
 
Il Consigliere Benigni Fabio conclude dicendo che bisogna che nella Conferenza vi sia una logica 
per  cui a fronte di una perdita di qualcosa ci si avvantaggi di altro. 
 
Esauriti gli interventi  la seduta chiude alle ore 19 ,00 circa. 
 
IL SEGRETARIO COMUNALE                                                IL SINDACO 
        (Dott. Luisa D’URZO)                                        ( Dott. Pier Romano MARIANI)                    


